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Pour 62% des Français, “l’islam représente une menace pour la
République”

Article rédigé par , le  tvlibertes.com 24 février 2021

Source [tvlibertes.com] Un sondage Opinion Way pour Science Po révèle que 62% des Français pensent que
“l’islam représente une menace pour la République”. L’étude montre également que l’immigration est « une
source d’enrichissement culturel » pour 50% des sondés.

Source (page 77 – 78) via Fdesouche

https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Round%2012%20-%20Barome%cc%80tre%20de%20la%20confiance%20en%20politique%20-%20vague12-1.pdf
https://www.fdesouche.com/2021/02/22/62-des-francais-pensent-que-lislam-represente-une-menace-pour-la-republique-opinion-way-pour-science-po/

